

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre, 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

LA DUDA

Cuatro estados psicológicos existen en el hombre en cuanto a sus relaciones con el exterior, en el sentido sensitivo.

Estos cuatro estados pueden definirse en los siguientes caracteres: creencia, duda, negación y escepticismo.

Creencia es la afirmación, el convencimiento moral; la fé en una palabra, respecto a que es verdad, indiscutible, cierta, aquello que se profesa y a lo cual se dedican todos los entusiasmos, todas las energías y todas las actividades del espíritu.

La negación, suele ser a veces una afirmación, pero afirmación triste, porque en el terreno de la fé, nada resuelve, nada significa, nada representa.

Negar, puede en determinados momentos ser una certeza, pero en materia de creencias es orgullo, es protesta.

El escepticismo resulta demoleador porque nada hay en el mundo que mate de forma más completa que la indiferencia, y el escepticismo no es otra cosa que la indiferencia llevada a los últimos límites, a la exageración en el ancho campo de las ideas.

La duda en cambio es el tormento; la fluctuación, la lucha; es creer y no creer; es pretender inclinarse a un lado la inteligencia y enseguida cambiar de rumbo; es algo como una perenne discusión dentro del individuo, en la que no se sabe que es lo que ha de vencer; es dos atracciones de distintas naturalezas tirando de una voluntad débil con igual fuerza y martirizando por lo mismo al individuo.

La duda es peor que la realidad, es más terrible que la certidumbre, en todos los órdenes, que si creer en la fé es una ventura y también en todo lo que se ama, dudar, es espantoso y bien puede compararse a uno de los tormentos morales que más pueden lastimar al hombre.

Por telégrafo

Madrid, 25 20'15 (Urgente)

Votación Senado 101 voto favor Gobierno, 106 contra. Seguida Romanones presentó dimisión. Mañana consultas.

Madrid, 25 (varias horas.)

Política y políticos

Comentarios noticias y mentiras

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que esta misma noche quedará planteada la crisis, cuya resolución no podrá saberse hasta el martes próximo, lo más pronto, pues las consultas serán amplias.

—*El Imparcial*, cuya tendencia antimaurista es sobradamente conocida, insiste en que, de entrar los conservadores en el Gobierno, será con un ministerio presidido por Dato, pues Maura, ni resulta grato a la Corona, ni aceptable a la opinión popular.

—Lerroux continúa haciendo de coco para asustar a los tontos, y ha dirigido una circular a sus secuaces, incitándoles a hostilizar a los conservadores, llegando, si es necesario, hasta los últimos extremos.

Gasset opina que, de no quererse encargar del poder el señor Dato, se entregará el decreto de disolución de las Cortes al conde de Romanones.

—El jefe del Gobierno no puede disimular su desconfianza en la mayoría de

las Cámaras, ni el temor fundado en su inevitable caída.

Buenas noticias

De los proyectos de Ley presentados al Congreso por el ministro de Marina, resulta que en la Carraca se han de construir dos grandes *cruceros exploradores*, cuyo coste asciende a 18 millones de pesetas.

Se construirá también un dique, capaz para barcos de 30.000 toneladas, obra que podrá costar más de 50 millones de pesetas.

Todo esto trae como consecuencia precisa, la limpia verdad de las caños, el derribo del puente Suazo y la canalización y voladura de la ría de Sancti-Petri.

Los que quedan

En el Congreso se han reunido con Pablo Iglesias los diputados que continúan llamándose republicanos de la conjunción republicano-socialista, acordando constituir una minoría de franca oposición, cuya jefatura se fija al señor Salvatella.

Variación en los distritos electorales

En la nueva división electoral proyectada por el Gobierno la provincia de Cádiz quedará reducida a cinco circunscripciones, que son: Cádiz, Jerez de la Frontera, Puerto de Santa María, Algeciras y Grazalema, cada una de las cuales elegirán tres diputados.

Engrandecimiento de la Armada
En el proyecto de la segunda escuadra, presentado a discusión en el Congreso, se comprenden mejoras importantísimas para la base marítima de Cádiz, que amplian mi telegrama anterior.

Se ha de habilitar a la Carraca como la más importante de las zonas industriales de la Armada en el Sur de España, destinándose a este efecto 3.955.000 pesetas.

Se construirán tres acorazados en el Ferrol de 21.000 toneladas, dos exploradores de 3.000, probablemente en la Carraca, y seis cazatorpederos de 700, mas ocho sumergibles de 400, en Cartagena. El total destinado a la construcción de buques es de 242.000.000 de pesetas.

Además presupónense 3.000.000 de pesetas para minas submarinas.

Todos los buques han de estar dispuestos para prestar servicio dentro del plazo máximo de ocho años.

Como consecuencia se habilitarán los arsenales y sus astilleros convirtiéndolos en verdaderos puertos militares.

Para las obras necesarias de conversión en bases navales inexpugnables del Ferrol, Cartagena y Carraca, se presuponen 53.334.750 pesetas.

Se pide a las Cortes, la autorización al Gobierno, para que pueda proceder a la revisión de su contrato, con la sociedad «Constructora Naval Española».

Indícase, como consecuencia de esta revisión de contrato que la «Constructora», será la preferida en igualdad de circunstancias, para realizar todas las obras realizadas.

Fuerzas navales

El ministro de Marina ha leído en el Congreso un proyecto de Ley, fijando la fuerza permanente de marineros y clases para el próximo año de 1914 en 7.573 hombres.

Los prietistas

Hasta última hora de la tarde han permanecido en el Senado los diputados y Senadores disidentes, felicitando al marqués de Albuemas.

Preparaban estruendosa ovación, pero desistieron de ello a ruegos del Sr. García Prieto.

Los conservadores

Muéstranse satisfechísimos los conservadores, de la caída ruidosa, en el Parlamento, del conde de Romanones, manifestando que cualquier Gabinete les merecerá más consideración que el dimisionario.

Los conjuncionistas

La minoría de la conjunción republicano-socialista ha acordado ratificarse en compromiso de oponerse a la vuelta al Poder del Sr. Maura.

También acordaron hacer activa campaña contra la política española.

Cosas de Pablo

Pablo Iglesias ha opinado que debe cesar la guerra en nuestra zona, y abandonar los compromisos anejos al protectorado marroquí.

LA CRISIS

Lo que ha dicho el Presidente del Consejo.

El conde de Romanones ante un compacto grupo de políticos y periodistas ha manifestado lo siguiente:

«Vengo de Palacio y declaro que tenía previsto el resultado de la votación del Senado.

Confieso, sin embargo, que el Gobierno no podía suponer que fuera tan nutrida, pues solo han faltado dos Senadores, que están gravísimamente enfermo.

Conste que, apesar de todo, la derrota del Gabinete ha sido solo por tres votos.

Confieso, sin reserva alguna que he sido derrotado por una votación mayor de lo que lógicamente pudiera esperarse.

Del resultado di inmediatamente cuenta a S. M. manifestándole que aunque me constaba que podía contar con la Regia confianza, tantas veces ratificada y aunque cuento también con el ambiente simpático y el apoyo moral del país claramente manifestado en distintas ocasiones confieso que no tengo el instrumento parlamentario necesario para gobernar con estas Cortes.

Por otra parte esta mayoría ha sido escasa desde su nacimiento, porque se eligió estando fuera del partido liberal o por lo menos distanciado político tan eminente como el Sr. Moret.

Nació, pues, la mayoría débil.

Los Senadores son actualmente trescientos setenta de los cuales la mayoría es liberal con ciento ochenta y un votante.

De ellos he reunido y me son adictos, ciento tres.

Creo inútil hacer más esfuerzos para conciliar a los disidentes porque estoy persuadido que todos serían estériles.

Repito que las actuales Cortes no son ya un instrumento gubernamental para el Gabinete que presido, aunque siga creyendo que nadie cuenta con más votos que yo en ambas Cámaras.

Ante el Rey he aplaudido la abnegación de los senadores que no me han abandonado apesar de tener descontentada, por el previo recuento, mi derrota.

He entregado, pues, mi dimisión y la del Gabinete en mano de S. M. lamentándome de que unas Cortes en que cifraba todas mis esperanzas en bien de la nación, ne hayan podido llegar a su término legal.

Para conseguirlo he puesto todo mi esfuerzo; no podrá culparse a la regia prerrogativa si disuelve las actuales Cortes y no consigue lo que tanto anhelaba: es decir; que por primera vez en España durará la vida de unas mismas Cámaras

todo un quinquenio, como determina la Constitución del Estado.

Declaró que S. M. el Rey ha admitido condicionalmente la dimisión del Gabinete y que, por tanto está el Gobierno en crisis.

Las consultas

Esta misma noche ha telegrafado S. M. el Rey al Sr. Montero Ríos, para que emita su autorizada opinión respecto a la solución de la crisis.

Mañana comenzarán las consultas con las personalidades más salientes del liberalismo.

Lo que quiere el Rey

Los palatinos y los que se suponen bien informados, aseguran unánimemente que S. M. espera que por sus requerimientos se haga el verdadero milagro de unir todos los elementos, hoy disgregados del partido liberal dinástico.

Quiere intentar el último esfuerzo, poniendo cuanto pueda de su parte para conseguirlo.

Si no logra su deseo, llamará por la tarde a consultas a los primates del partido conservador.

Vuelve ha hablar Romanones

A las doce y media ha salido de celebrar nueva conferencia con S. M., el conde de Romanones.

Mostrábase satisfechísimo diciendo:

«Hoy ha sido uno de mis mejores días políticos.

Salgo del Gobierno sin haberse interrumpido la tranquilidad pública, y sin haber proferido juicio molesto, ni frase injuriosa contra mis adversarios.

El lunes próximo reuniré a los diputados y senadores que me han permanecido fieles, y cuya adhesión estimo en cuanto vale.

Esta reunión será mi primer acto político de oposición.

Emprenderé viajes de propaganda por las provincias, para ponerme en contacto directo con mis amigos, porque la política no solo se hace en Madrid, ni en el mentidero del Congreso.

Ahora es cuando empieza mi verdadera vida política.

Consejo

Después de salir por segunda vez, de Palacio, reunió el conde de Romanones a los ministros dimisionarios, conferenciando larga y reservadamente.

Noticias de la guerra

En el Garb

Han llegado sin novedad convoyes enviados a la Cuesta Colorada y a Tardunets.

—Una columna procedente de Lara-che ha recorrido sin ser hostilizada en el camino hasta Alcazarquivir donde pernocta.

—En una escaramuza ha sido atacada una columna que derrotó a los rebeldes causándoles cinco muertos y muchos heridos.

Nuestras bajas fueron un muerto y dos heridos graves.

—En otro encuentro fué atacado un convoy repeliendo nuestras tropas la agresión sin haber sufrido baja alguna y consiguiendo hacer a la jarca nueve prisioneros.

Varias noticias

Berenguer

El general Berenguer, que llegó a Madrid aquejado de fiebres pertinaces, ha mejorado algo de su enfermedad, y piensa volver a Africa inmediatamente.

Polavieja

Está mejor en la dolencia que sufre, el capitán general señor Polavieja.

El primer ministro ruso

De Roma comunican, que el estado del señor Kokovtsoff se ha agravado, habiendo aumentado la fiebre y corrido la erisipela á toda la cabeza.

Según *L'Echo de Paris*, cuando se reponga de su enfermedad, irá al Vaticano á presentar sus respetos al Pontífice y al cardenal Merry del Val.

Hundimiento

El total de los obreros sepultados en la catástrofe minera de Dawson, asciende á 280.

Después de grandes esfuerzos se ha logrado sacar 12 cadáveres y 74 heridos graves. Siguen los trabajos de salvamento, aunque desconfiase del resultado.

Del extranjero**Frutos del laicismo escolar**

Telegrafían de París:

Una compañía ambulante organizó representación teatral en Overengen.

El público llenó la barraca, y un muchachuelo, á quien se negó la entrada, para vengarse de esta medida, colocó un explosivo entre dos maderos del cobertizo, y le prendió fuego, resultando heridas 12 personas, algunas de bastante consideración.

El autor de la hazaña ha perdido un ojo.

Arrogancias yanquis

Un despacho de Washington participa que el secretario de Marina, Daniels, ha dicho que durante un período de dos años los Estados Unidos lanzarán al mar un *dreadnought* cada seis meses.

Orden republicano

A la *Gaceta de Francfort* telegrafían de Nueva York que los que acompañaban á Félix Díaz han sido detenidos por orden de Huerta, y que éste se halla dispuesto á hacer lo mismo con el general y á enviarlo otra vez á la Habana.

El sufragio universal

Telegrafían de Roma que como el día de las elecciones se acerca y el Gobierno teme mucyos disturbios, se ha prohibido terminantemente el uso de armas; pero casi todos los individuos las llevan.

Además se han enviado torpederos á las costas de Sicilia en previsión de incidentes graves.

NOTICIAS DE LA TARDE DE AYER**Navegación**

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Fernando Poo», llegó el jueves 23 á Nueva York.

El «Manuel Calvo», llegó el jueves 23 á Colón.

Anuncio

Los perceptores de clases pasivas, que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda, deberán presentar la cédula personal en el Negociado de clases pasivas de la Intervención de Hacienda de esta provincia, al percibir la paga del mes de Noviembre próximo.

Contingente

Ingresó ayer en la caja de la Diputación, por cuenta de su contingente provincial, el Ayuntamiento de Medina Sidonia.

Citación

El Juez Instructor de la Comandancia del Apostadero del Ferrol, cita y emplaza á D. José Guerrero, interesando en la carga que conducía el vapor «Felisa», con destino al puerto de Cádiz, cuando naufragó en el del Ferrol el día 15 de Octubre de 1909, para que por sí, ó por medio del representante legal que nombre con poder bastante para ello, se presente ante dicho Juzgado á ser notificado del resultado de la sumaria.

Un telegrama

En contestación al que puso el Centro Católico, al señor Nuncio de Su Santidad, han recibido el siguiente:

«Presidente Centro Electoral católicos independientes Cádiz.

Escorial 25.

Muy complacido por el saludo que me envían, como testimonio de inquebrantable adhesión al Romano Pontífice, cordialmente le retorno con efusivas gracias.

Nuncio Apostólico.»

Tren Hospital

Salió ayer á las nueve y media de la mañana para Sevilla, un tren militar conduciendo enfermos y heridos de la campaña que se encontraban recluidos en los Hospitales de esta capital y ahora ingresarán para su completa curación en el de Sevilla.

El buque japonés encallado

El señor ayudante de Marina de Conil ha dirigido comunicación al señor comandante de Marina de este puerto, diciéndole que el vapor japonés «Mandanzán Marú» encallado en las Aceiteras, ha sido abandonado por la tripulación, que se componía de 48 hombres, los cuales, han sido salvados y auxiliados por las traineras «Alejandra», «4.ª Barbateña» y «Joven Matilde», y el falucho «Recuerdo de mis padres».

Los tripulantes se encuentran 18 en Conil, 24 en Barbate y según rumores, 6 en los Caños de Meca.

Sociedad

La sociedad obrera de Vendedores de Fruta y Hortalizas de esta Capital denominada «La Verdad», ha designado para presidente y vicepresidente respectivamente á los Sres. D. José Romero y don Antonio Morales.

Concejales que cesan

El Ayuntamiento de Vejer, ha declarado las vacantes ordinarias y extraordinarias que eienen que ser sometidas á la próxima renovación bienal.

Le pertenece cesar á los siguientes señores concejales:

D. Antonio Galán Recio, D. José Benítez Fernández, D. José Ramírez García, D. José Sánchez Moreno, D. Ildefonso Pérez Sánchez, D. Juan Camacho Muñoz, D. Francisco Guerrero Trujillo, D. Luis J. Gómez García y D. Antonio Sánchez García.

Don Melquiades no es católico

Hace constar *La Correspondencia*, que algunas personas se mostraban anoche sorprendidas por la declaración hecha por el señor Alvarez, sin que respondiera á requerimiento ninguno, respecto á que es heterodoxo y no católico, estimando esa declaración equivocada, ya que no aventurada, por la situación especial que le crea ante una nación eminentemente católica.

Es verdad: la declaración de don Melquiades produjo cierta sorpresa, porque no se vió la necesidad de hacerla; pero nosotros estimamos plausible, en ese punto, la actitud del jefe reformista; pues de ese modo, el país sabe á qué atenerse.

El señor don Melquiades Alvarez, que aspira á ejercer el Poder en una nación esencialmente católica, comienza por declararse no católico.

Nadie podrá llamarse á engaño.

En el Principal**La Voz de la Razón**

Anoche en el Teatro Principal, se verificó con un éxito franco el estreno del boceto de comedia de nuestro particular amigo D. Enrique Salvador García.

El nuevo género que las simpáticas artistas, han empezado á cultivar, es francamente plausible, pues á más de poderla sel auditorio admirar en una nueva fase de sus temperamentos artísticos, dan más amenidad, al programa que con tanto acierto vienen cultivando.



Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Drogueria de Don Francisco Loyalte, calle de San Ignacio de Loyola, 9.—San Sebastián.—Depósito en Cádiz, Restituto Matute, plaza Isabel II.—En San Fernando, F. Matute, (Farmacia).—En Sanlúcar, R. Matute (Farmacia y Drogueria).

Anoche, el teatro presentaba brillante aspecto; puede asegurarse no había una localidad desocupada; la expectación, que existía por conocer la producción escénica del Sr. García, era bien justificada por tratarse de autor local ya premiado por la crítica.

Luego de interpretarse algunos números del extenso repertorio de «Blanca Azucena», se representó la obra, en la que con gran acierto, se anudan lo simpático del asunto, con las galanuras literarias que caracterizan al autor, ya tan popular por sus trabajos periodísticos.

Las condiciones que para la escena reúne el Sr. Buil, se manifestaron una vez más, con la interpretación del difícil papel del conde.

De «Blanca Azucena», pudieramos decir que es maestra consumada en estas manifestaciones escénicas, puesto que ni por un momento nos recordó los bailables y travesuras, propias de su género, antes al contrario, se nos reveló como una actriz aceptable por todos estilos; de su «Botones», diremos, que aunque fuera de su centro, supo sostener, con verdadera habilidad, la dificultosa figura á su cargo, del pintor Diego.

Los aplausos de la concurrencia á los intérpretes y autor fueron numerosísimos, teniendo que salir varias veces á escena, así como el notable pintor escenógrafo D. Manuel Sancho autor del decorado, por cierto digno de los mayores elogios, como así lo patentizó el público llamándole á escena en el comienzo de la obra, tributándole en aquellos momentos una calurosa ovación, merecida.

Desde Sanlúcar

23-10 913.

Ha dado á luz con toda felicidad su primer hijo, la distinguida y joven señora D.ª Mercedes del Prado Mosquera, esposa del rico propietario D. Manuel González Romero.

Les felicitamos.

—También ha dado á luz ayer un ro-

busto niño, la esposa del Sr. García de Velasco, plaza, D. Francisco García de Velasco.

Regresó de Madrid, nuestro particular amigo D. Tomás Hurtado.

—También regresó de la Corte, el director de los ferrocarriles de la Costa Mr. Roí de Blicqui.

Marchó á Ceuta, donde fijará su residencia, nuestro estimado compañero don Manuel García Espejo.

—A Sevilla la distinguida Sra. D.ª María Luisa Arrien Lchinan en unión de sus hijos, donde pasarán temporada.

Después de permanecer en esta varios días al lado de su distinguida familia, regresó á Toledo, donde reside, el rico propietario, socio de la importante casa vinatera local M. Hidalgo y C.ª, D. Fermín Hidalgo y Colom.

Marchó á Chipiona para asuntos particulares, D. Eduardo Martínez Jiménez.

Se encuentra algo enfermo el joven don Manuel Merino y Cossio. Deseámosle pronta mejoría.

Regresó de Sevilla en unión de su distinguida y elegante sobrina, el facultativo D. Emilio Horh.

24-10 913.

Ayer á las diez de la noche contrajeron matrimonio en el domicilio de la novia, la distinguida y elegante Srta. Aurora Ridruejo Fernández y el rico vinatero D. Rafel de Terán Otaolaurruchi.

Al acto asistieron numerosas y distinguidas personas de la sociedad sanluqueña.

Los novios han recibido muchos y valiosos valiosos presentes de sus amistades.

Una vez terminado el enlace matrimonial marcharon al recreo de San Jerónimo, donde pasarán la luna de miel, que deseamos sea eterna.